

Zápis z jednání  
Bezpečnostní komise Rady Kraje Vysočina č. 3/2022  
konaného dne 14. 12. 2022

**Přítomni:**

1. Jágrik Miroslav	6. Havlena Jan
2. Pospíchal Jaromír	7. Herbrych Josef
3. Holoubek Marek	8. Janoušek Pavel (předseda)
4. Hrůza Miloš	9. Nevorál Marek
5. Škarka Daniel	10. Nulíček Jaroslav (tajemník)

**Nepřítomni (omluveni):**

1. Vácha Miroslav	3. Maslák Pavel (místopředseda)
2. Skalník Miroslav	4. Slabý Miloň

**Hosté:**

1. Pokorný Josef (OSH)	2. Dvořák Pavel (OSH)
------------------------	-----------------------

**Program:**

1. Zahájení jednání;
2. Schválení programu a zápisu, *(Ing. Pavel Janoušek, předseda komise)*;
3. Návrh Programu prevence kriminality Kraje Vysočina na rok 2023, *(Ing. Josef Pokorný)*;
4. Průběžná informace o čerpání Rozpočtu Kraje Vysočina na kapitole PO a IZS za rok 2022, *(Ing. Bc. Pavel Dvořák)*;
5. Projednání návrhu plánu práce Bezpečnostní komise Rady Kraje Vysočina na rok 2023, *(Ing. Pavel Janoušek, předseda komise)*;
6. Diskuze, různé;
7. Závěr, *(Ing. Pavel Janoušek, předseda komise)*;

**1. Zahájení jednání**

P. Janoušek, předseda Bezpečnostní komise Rady Kraje Vysočina (dále jen „BK“), přivítal přítomné a zahájil jednání. Dle počtu přítomných konstatoval, že je komise usnášeníschopná.

**2. Schválení programu a zápisu**

P. Janoušek přednesl návrh programu jednání, který byl 8 hlasy schválen. K zápisu z minulého jednání nebyly vzneseny žádné připomínky a byl všemi přítomnými schválen.

**3. Návrh Programu prevence kriminality Kraje Vysočina na rok 2023**

Členové komise s časovým předstihem obdrželi podkladový materiál.

V průběhu jednání tohoto bodu se dostavil člen komise J. Herbrych.

J. Pokorný sdělil, že ve spolupráci s Policií ČR je pravidelně vyhodnocována statistika trestných činů páchaných prostřednictvím ICT – k 30. 9. 2022 bylo spácháno 516 trestných činů (převážně podvodů a neoprávněného přístupu) zatímco za stejné období roku 2021 bylo spácháno 312 trestných činů. Nárůst trestné činnosti prostřednictvím ICT je celorepublikový. V roce 2022 (k 30. 9.) byl zaznamenán nárůst násilné trestné činnosti ve srovnání se stejným obdobím 2021 z 387 spáchaných trestných činů na 398. Na základě analýzy bylo zjištěno, že na páchání násilné trestné činnosti má i nadále významný podíl požívání návykových látek a alkoholu. Počet trestných činů spojených s úvěrovými podvody zůstává zhruba na stejné úrovni jako v roce 2021 (45 resp. 44). Prudce však narostl počet majetkových podvodů a to ze 188 v roce 2021 na 433 v roce 2022, z toho 281 případů majetkových podvodů spáchaných prostřednictvím ICT. Trestná činnost spáchaná cizinci se zvýšila ze 173 případů v roce 2021 na 228 případů v roce 2022 (jde převážně o drobnou trestnou činnost, přičemž pachatelé, dle Policie ČR, jsou nejčastěji Ukrajinci a Poláci).

V rámci primární prevence na školách působí v kraji celkem 6 organizací (se sídlem v Kraji Vysočina), kterým udělilo MŠMT certifikaci k provádění všeobecné a selektivní prevence na základních a středních školách. Těmto neziskovým organizacím byla poskytnuta dotace z Fondu Vysočiny ve výši 3,2 mil. Kč (projekty primární prevence) na realizaci 9 projektů v asi 70 základních školách a gymnáziích ve všech okresech kraje. Projekty budou dokončeny do 31. 12. 2022 a jsou zaměřeny zejména na problematiku návykových látek, bezpečnost v kyberprostoru, finanční gramotnost, ale i na agresivní chování, sebepoškozování ad.

Celkem bylo na realizaci všech výše uvedených opatření z Fondu Vysočiny v roce 2022 přiděleno 11 neziskovým organizacím a 2 městům (V. Meziříčí a Pelhřimov), které se problematikou prevence kriminality zabývají 4,6 mil. Kč.

Dále podal informace o mapách kriminality. Bližší informace lze získat na <https://kriminalita.policie.cz/>.

MV každý rok vyhláší výzvu obcím nebo neziskovým organizacím na předkládání žádostí o státní dotace - na letošní rok byla vyhlášena základní výzva v souvislosti s řešením uprchlické krize (na činnost asistentů prevence kriminality a domovních důvěrníků). Z KV žádná obec zatím žádost nepodala, žádosti je možné podávat do 30. 6. 2023 a MV má na tuto dotaci vyčleněno 70 mil. Kč.

D. Škarka vznesl dotaz na složení PS prevence kriminality. Bude zasláno společně se zápisem. Dále pohovořil o informacích týkajících se majetkové kriminality ve vztahu k exekucím. Všechny uvedené aktivity jsou plošné. Není zohledněno ORP (mohou zde být diametrální rozdíly). ORP Jihlava a ORP Moravské Budějovice průměr zadlužení zvyšují. Vznesl podnět, zda cílit podporu a prevenci neziskových organizací v ORP, které jsou více postiženy exekucí.

Dále upozornil, že v dokumentu chybí nárůst počtu cizinců v KV, je zde informace o nárůstu trestných činů spáchaných cizinci.

Dále sdělil, že větší část aktivit uvedených v návrhové části jsou sloučené do jednoho – první oblast - prevence určené pro ZŠ a SŠ a druhá oblast - ostatní preventivní aktivity. Ale většina aktivit uvedených v návrhové části jsou zaměřeny na prevenci mládeže do 18 let. ZŠ se v rámci prevence kriminality potýkají s nedostatkem peněz určených na zaplacení kvalitních preventivních kurzů. Jsou zde certifikované organizace, ale mají problém s nedostatkem peněz. Bylo by vhodné aktivity pro MŠ, ZŠ a SŠ oddělit od druhé oblasti aktivit pro dospělé.

K tématu certifikovaných kurzů se rozvinula diskuze.

J. Pospíchal vznesl dotaz na asistenty prevence kriminality v lokalitách, kde se sdružují ukrajinští uprchlíci. J. Pokorný odpověděl, že v nově vyhlášené výzvě určené na řešení uprchlické krize, budou tito asistenti využiti. Dotace je zatím určena do 30. 6. 2023 a jedná se o 100% dotaci.

**Usnesení 05/03/2022/BK**

**Bezpečnostní komise Rady Kraje Vysočina  
bere na vědomí**

Program prevence kriminality Kraje Vysočina na rok 2023.  
Usnesení bylo přijato 9 hlasy (0 proti, 0 se zdrželo).

**4. Průběžná informace o čerpání Rozpočtu Kraje Vysočina na kapitole PO a IZS za rok 2022**

P. Dvořák informoval členy komise o průběžném čerpání rozpočtu Kraje Vysočina na kapitole PO a IZS za rok 2022.

V rozpočtu Kraje Vysočina na Kapitole požární ochrana a IZS byly pro rok 2022 schváleny prostředky v celkové výši 19.730 tis. Kč. V průběhu roku se tato částka postupně navyšovala, a to zejména o výdaje na řešení uprchlické krize ve spojitosti s válečným konfliktem na Ukrajině. V současné době činí celkové výdaje na kapitole 128.197 tis. Kč. Výdaje na kompenzace ubytování uprchlíků a další výdaje s tím spojené činí 101.071 tis. Kč.

Ostatní výdaje na kapitole zahrnují standardní každoroční výdaje na požární ochranu – dotace obcím na nákup požární techniky do vybavení jejich JPO.

Na požární ochranu – dobrovolná část je čerpáno 14 505 273 Kč. Hlavní výdaje tvoří dotace na dopravní automobily a požární zbrojnice. Dosud podpořeno: PZ 1 obce, DA 29 obce (338 celkem nakoupeno nebo se realizuje nákup), CAS 3 obce, KSDH 2,2 mil.

Výdaje kapitoly zahrnují také finanční prostředky na bezpečnost a veřejný pořádek – 180 tis. Kč a další podobné výdaje.

Část finančních prostředků na požární ochranu – dobrovolná část je poskytována prostřednictvím programu Fondu Vysočiny ve výši 4 400 tis. Kč na akceschopnost jednotek SDH. Do programu podalo žádost 141 obcí. Nyní probíhá vyhodnocení závěrečných zpráv a vyplácení dotací.

HZS Kraje Vysočina obdržel v roce 2022 dotace v celkové výši 6 100 tis. Kč. Dotace je čerpána na provozní nebo investiční výdaje HZS potřebných na udržení akceschopnosti jednotek.

Další částky na kapitole tvoří výdaje na logistické zabezpečení orgánů krizového řízení kraje a rezervy na neplánované menší běžné výdaje při řešení mimořádných událostí a krizových situací a další.

Pro rok 2022 se uvažovalo o vypsání dotačního titulu z FV pro obce na dovybavení jednotek PO v celkové výši 2 mil. Kč. Z důvodů redukce FV tento dotační titul pro rok 2022 vypsán nebyl.

J. Nulíček pohovořil o nouzovém ubytování pro ukrajinské uprchlíky, které zajišťuje kraj, a to ve spolupráci s ORP. Aktuálně kraj zajišťuje nouzové ubytování pro cca 2100 uprchlíků. V současné době se projednává přijetí zákona Lex Ukrajina 4, který řeší především prodloužení dočasné ochrany, nouzové ubytování uprchlíků zůstává dále na krajích.

**5. Projednání návrhu plánu práce Bezpečnostní komise Rady Kraje Vysočina na rok 2023**

Členové komise s časovým předstihem obdrželi podkladový materiál.

P. Janoušek sdělil, že návrh plánu činnosti komise na rok 2023 je připraven v podobné struktuře jako pro rok 2022. Dle aktuální potřeby je možné plán činnosti v průběhu roku doplnit. Členové komise se shodli na doplnění výjezdního zasedání, a to do Věžnice Světlá nad Sázavou v měsíci dubnu. Takto upravený plán činnosti komise na rok 2023 bude předložen na prosincovém zasedání rady kraje ke schválení. Součástí zápisu také bude Plán cvičení složek IZS na rok 2023.

**Usnesení 06/03/2022/BK**

**Bezpečnostní komise Rady Kraje Vysočina**

**projednala a doporučuje**

radě kraje schválit upravený Plán činnosti Bezpečnostní komise Rady Kraje Vysočina na rok 2023.

Usnesení bylo přijato 9 hlasy (0 proti, 0 se zdrželo).

**6. Diskuze, různé**

Termín příštího zasedání byl stanoven **na středu 8. února 2023 od 13:00 hodin v sídle Krajského úřadu Kraje Vysočina, Žižkova 57.**

**7. Závěr**

P. Janoušek poděkoval přítomným za aktivní účast, popřál všem hezký den a ukončil jednání.

**Ing. Pavel Janoušek**

předseda Bezpečnostní komise Rady Kraje Vysočina

**Bc. Jaroslav Nulíček**

tajemník Bezpečnostní komise Rady Kraje Vysočina

Zpracovala a zapsala: Eva Oulehlová 15. prosince 2022